

建设一个天蓝、地绿、水清的美丽家园,是亿万人民的共同心愿。

党的十八大以来,习近平总书记着眼实现中华民族伟大复兴的根本大计,大力推进生态文明建设,推进生态文明体制改革。习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的中央生态环境保护督察,是党和国家重大制度创新,是建设生态文明的重要抓手。

习近平总书记高度重视、十分关心督察工作,多次作出重要指示批示,为督察工作掌舵定向。从2015年底试点至今,督察工作始终深入贯彻落实习近平生态文明思想,牢固树立制度刚性和权威,夯实了生态文明建设政治责任,解决了一大批突出生态环境问题,助力经济社会绿色转型发展,成为推动美丽中国建设的重要力量。

“保护生态环境必须依靠制度、依靠法治”

2022年6月2日,经党中央、国务院批准,督察组向内蒙古自治区反馈督察情况,至此从2019年开始的第二轮中央生态环境保护督察完成了全覆盖。

几年来,习近平总书记亲自审阅每一份督察工作安排、每一份督察报告、每一份整改方案、每一份整改落实情况,为督察工作指明方向。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以前所未有的力度抓生态文明建设——生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局,坚持人与自然和谐共生成为新时代坚持和发展中国特色社会主义基本方略的重要组成部分,绿色成为新发展理念的重要方面,三大攻坚战中污染防治成为重要一战,“美丽”一词写入社会主义现代化强国目标……生态文明建设在新时代党和国家事业发展中的地位更加凸显。

习近平总书记围绕生态文明建设作出了一系列重要论述,深刻回答了为什么建设生态文明、建设什么样的生态文明、怎样建设生态文明的重大理论和实践问题,系统形成了习近平生态文明思想,指引各地区各部门从思想、法律、体制、组织、作风上全面发力,开展一系列根本性、开创性、长远性工作,推动我国生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。

习近平总书记指出:“保护生态环境必须依靠制度、依靠法治。”

这十年来,《关于加快推进生态文明建设的意见》《生态文明体制改革总体方案》相继出台,数十项改革方案接连实施,构建起生态文明制度建设的“四梁八柱”。

建立督察制度,正是其中的关键一招。

习近平总书记多次强调,生态环境保护能否落到实处,关键在领导干部。

2015年7月1日,习近平总书记主持召开中央全面深化改革领导小组第十四次会议并发表重要讲话,会议审议通过了《环境保护督察方案(试行)》。

此次会议指出,建立环保督察工作机制是生态文明建设的重要抓手,对严格落实环境保护主体责任、完善领导干部目标责任考核制度、追究领导责任和监管责任,具有重要意义。同时,会议强调,要强化环境保护“党政同责”和“一岗双责”的要求,对问题突出的地方追究有关单位和个人责任。

河北,成为首个督察试点。2015年12月31日,中央环保督察组进驻河北。

当时,河北因多年来发展方式粗放、重化工企业集中,空气质量差、污染重,一直备受关注。

一个多月的时间里,督察组通过听取情况介绍、调阅资料、调研座谈、走访问询、个别谈话、受理举报、现场抽查、下沉督察等多种方法,为河北生态环境问题“问诊开方”。

2016年5月3日,督察组向河北省反馈督察情况。这份公开的通报,约60%篇幅谈问题,一针见血、直指病灶。

近期,中国计划开展的“空间太阳能发电技术实验”,受到国际社会热切关注,被外媒誉为“引领世界清洁能源领域变革”。中国此次实验,或将为人类大规模生产和传输太空绿色能源探索出一条全新路径。

浩瀚的太空是资源丰富的宝库,航天事业的发展是通向这座宝库的桥梁。近些年,中国加速推进空间科技创新,在航天领域取得一系列举世瞩目的成就,积极与世界分享中国航天成果,坚定维护外空安全,为人类和平利用外空作出重要贡献。

中国是和平利用外空的引领者。为持续推进人类和平利用外空,中国近年来积极倡导在外空领域推动构建人类命运共同体。2017年1月,中国国家主席习近平在联合国日内瓦总部发表主旨演讲时提出,“要秉持和平、主权、普惠、共治原则,把深海、极地、外空、互联网等领域打造成各方合作的新疆域,而不是相互博弈的竞技场”,为人类和平利用外空指明了方向。当年11月,第七十二届联大负责裁军和国际安全事务第一委员会会议通过“防止外空军备竞赛进一步切

为了建设美丽中国

——以习近平同志为核心的党中央关心推动中央生态环境保护督察纪实

反馈后几天,河北省就召开环境保护大会,宣布化解过剩产能的目标,并提出将加强治理大气、水、土壤等环境污染,推进生态修复,强化环境监管执法,让生态环境早日实现根本性好转。

动真碰硬传递出明确信号。多地领导干部表示,要深刻认识到环境就是民生,要把环保压力转成治污的动力。

习近平总书记对在河北开展的督察工作表示肯定,认为督察“发现了问题,敲响了警钟,提出了要求,明确了整改方向”。

习近平总书记明确要求,这项工作要抓下去,后续督察工作要继续展开。

不久,第一批8个督察组正式进驻8省区,拉开了第一批中央生态环境保护督察的大幕。

习近平总书记要求,对生态环境污染问题,各级党委和政府必须高度重视,要正视问题、着力解决问题,而不要去掩盖问题。

到2017年底,首轮中央生态环境保护督察实现了对全国31个省市区和新疆生产建设兵团的全覆盖,曝光了祁连山生态破坏、长白山国际度假区违法违规建设高尔夫球场和别墅、海南一些地方违规围填海进行开发等一批生态环境问题。

2018年全国两会期间,国务院机构改革方案公布。生态环境部随后正式挂牌。

2018年3月28日,习近平总书记主持召开中央全面深化改革委员会第一次会议,审议《关于第一轮中央生态环境保护督察总结和下一步工作考虑的报告》正是此次会议的重要内容之一。

会议对第一轮中央生态环境保护督察予以肯定,称坚持问题导向,敢于动真碰硬,取得显著成效。会议提出,下一步,要以解决突出环境问题、改善环境质量、推动经济高质量发展为重点,夯实生态文明建设和环境保护政治责任,推动环境保护督察向纵深发展。

不久,“中央生态环境保护督察”改为“中央生态环境保护督察”,增加了“生态”二字,以贯通污染防治和生态保护,加强生态环境保护统一监管。

2019年6月,《中央生态环境保护督察工作规定》印发实施,以党内法规的形式规范督察工作。

按照规定,中央生态环境保护督察工作领导小组正式成立,进一步强化了督察权威。

制度体系不断完善,督察工作持续推进。

2019年7月,第二轮中央生态环境保护督察全面启动、更加深入——除地方外,增加国务院有关部门和有关中央企业作为督察对象;将贯彻落实习近平生态文明思想,贯彻落实党中央、国务院生态文明建设和生态环境保护决策部署情况,以及落实新发展理念、推动高质量发展情况等作为督察重点……

2022年,经习近平总书记批准,《中央生态环境保护督察整改督办办法》印发实施。

2022年6月,历时三年,第二轮督察任务全面完成。

“敢于动真格,不怕得罪人,咬住问题不放松”

精准把脉,才能对症下药。

在2016年河北省督察反馈后,习近平总书记就作出重要批示指出,坚持问题导向,就要在发现问题上下大气力,敢于动真格的,搞清问题是解决问题的前提。

2021年4月,习近平总书记作出重要指示,强调要坚持严的基调,该查处的查处,该曝光的曝光,该整改的整改,该问责的问责。

按照习近平总书记要求,督察坚持问题导向,一些地方多年快速发展积累的生态环境“顽疾”被一一摆上台面。回看历次督察曝光的典型案例,“生态破坏”“环境基础设施短板”“生活污水直排问题较为普遍”“敷衍应对整改”等问题反复出现。

(下转第二版)

习近平向阿尔及利亚总统特本致贺电

就阿尔及利亚独立革命胜利60周年致贺电

李克强向阿尔及利亚总理阿卜杜拉赫曼致贺电

新华社北京7月5日电 国家主席习近平7月5日向阿尔及利亚民主人民共和国总统特本致贺电,祝贺阿尔及利亚独立革命胜利60周年。

习近平指出,60年前,阿尔及利亚人民经过艰苦斗争,实现了国家独立和民族解放,谱写了阿拉伯和非洲民族解放运动的光辉篇章。中国政

府和人民曾为阿尔及利亚独立革命提供支持和帮助,两国和两国人民在斗争中结下深厚友谊。近年来,两国政治互信日益增强,务实合作成果丰硕,中阿全面战略伙伴关系不断迈上新台阶。我高度重视中阿关系发展,愿同特本总统一道努力,推进两国在共建“一带一路”框架内各领域交流

合作,造福两国和两国人民。

同日,国务院总理李克强向阿尔及利亚总理阿卜杜拉赫曼致贺电。李克强表示,两国建交64年来,双边关系一直健康稳定发展。我愿同阿卜杜拉赫曼总理携手努力,拓展深化两国各领域互利合作,丰富中阿全面战略伙伴关系内涵,不断增进两国人民福祉。



近年来,浙江省宁波市在空间规划、城市布局、建筑设计等方面充分考虑人与自然和谐共生,大力推广立体绿化,形成景观与建筑自然整合的城市绿色风景线。图为7月5日拍摄的宁波市东部新城市民广场。胡学军摄(人民视觉)

中国人均预期寿命提高到77.93岁

本报北京7月5日电(记者王美华)记者从国家卫生健康委7月5日举行的新闻发布会上获悉,目前,中国人均预期寿命提高到77.93岁,主要健康指标居于中高收入国家前列。健康中国行动2022年主要目标提前实现,重大慢性病过早死亡率低于全球平均水平,健康中国行动实施取得明显阶段性成效。

孩子的健康成长关系着民族未来。据悉,健康中国行动实施以来,中国儿童眼保健和视力检查服务覆盖率达到91.7%,儿童青少年总体近视率年均下降幅度基本接近预期目标。

全民健身行动也是健康中国行动的专项行动之一。数据显示,2020年,经常参加体育锻炼人数比例达到

37.2%,比2014年提高了3.3个百分点,国民体质测定标准合格率达到90.4%。截至2021年底,全国人均场地面积达到2.41平方米。

据介绍,国家体育总局和财政部每年拿出近10亿元补助低收费或免费开放的体育场馆。2022年补助的体育场馆超过2100个,覆盖全国300多个地市1300多个县级行政区域。

夏粮小麦主产区全面进入收购高峰

据新华社北京7月5日电(记者王立彬)记者5日从国家粮食和物资储备局获悉,进入7月份,各地夏粮小麦集中上市,主产区全面进入收购高峰,呈现进度快、质量好、价格稳、市场活的特点。

截至6月30日,主产区累计收购小麦2934万吨,同比增加462万吨。目前,江苏收购进度已过70%,安

徽、湖北收购进度过半,河南、山东、河北等地集中大量上市。

国家粮食和物资储备局组织新麦质量安全监测显示,今年小麦质量明显好于上年。价格方面,目前主产区新麦收购均价在每斤1.55元左右,同比高0.3元左右。粮食贸易、加工、储备等企业采购意愿较强,入市积极、购销活跃。

据介绍,今年各地特别重视夏粮收购工作,严格落实粮食安全党政同责要求,各地粮食和储备部门加强与财政、交通运输、市场监管、金融机构等部门单位协同联动。中粮准备了充足的库点仓容,优化现场服务,做到“仓等粮、钱等粮、人等粮、车等粮”,应收尽收、优质优价。

为和平利用太空贡献中国智慧和力量

■ 张保淑

空间站等一批航天基础设施……其中许多航天设施不仅服务中国,还为全球提供全天候服务。

中国是航天国际合作的推动者。“独行快,众行远。”中国始终秉持航天事业是人类共同事业的信念,坚持在平等互利、和平利用、包容发展的基础上,深入开展外空领域国际交流合作。据《2021中国的航天》白皮书,2016年以来,中国与19个国家和地区、4个国际组织签署了46项空间合作协定或谅解备忘录,携手开展空间科学、空间技术、空间应用等领域国际合作,其中包括基于中国“北斗”“天宫”“天问”等任务的合作项目。2019年6月,中国载人航天工程办公室与联合国外层空间事务办公室共同发布中国

空间站开展空间科学实验的第一批项目入选结果,共有来自17个国家、23个实体的9个项目入选。这意味着,“天宫”成为国际航天合作的重要载体。中国开放空间站,被联合国相关官员盛赞为“全球共享太空”的一个“伟大范例”。

2021年11月,“天问一号”探测器“祝融号”火星车与欧洲空间局“火星快车”轨道器成功开展在轨中继通信试验,书写了中欧并肩开展深空探测的佳话。

中国是外空安全的维护者。在空间科技不断造福人类的同时,却有个别国家执迷于外空武器的研发和部署。近年来,美国固守冷战思维,谋求外空的绝对军事优势,将外空界定为“作战疆域”,成立“太空军”,抛出“轨道战”战略、频繁组织外空作战演习,

持续推进外空武器化、战场化,还长期消极抵制外空军控协议,不断强化与盟友的外空军事合作,对人类社会构成严重的安全威胁。作为维护世界和平的坚定力量,中国开展外空活动,不但遵守国际法、信守国际承诺,而且在国际社会呼吁和倡导和平利用外空,坚决反对外空武器化和外空军备竞赛,为维护外空持久和平与安全做出了应有贡献。

星辰大海,逐梦九天。有着古老飞天梦想的中国人,正阔步行进在建设航天强国的征途上。立足本国、胸怀世界、聚焦和平的中国航天梦,将助推人类实现和平利用太空之梦。

(作者为本报评论员)

